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3.1. Εισαγωγή   

Οι περισσότερο εµφανείς διαφορές µεταξύ της οικονοµίας της γνώσης1 που 
διαµορφώνεται στις µέρες µας και της βιοµηχανικής κοινωνίας που όλοι 
ζήσαµε, δε θα είναι τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που θα παράγονται, ούτε ο 
εξοπλισµός που θα χρησιµοποιείται, αλλά  τα χαρακτηριστικά των εργαζο-
µένων, ο τρόπος που θα εργάζονται και το νόηµα που θα αποκτά για τους 
ίδιους η έννοια της εργασίας (Harris 1993). Η υπολογιστική τεχνολογία α-
ποτελεί πλέον βαθιά µετασχηµατιστική δύναµη που θα επηρεάσει καθορι-
στικά την αναδιοργάνωση της κοινωνίας (Kaput 1998) και υπ’ αυτό το πρί-
                                                           
1 Συνώνυµος όρος ή εξελικτική φάση της Κοινωνίας της Πληροφορίας που δίνει έµφαση 
στην οικονοµική κυρίως ανάπτυξη, η οποία βασίζεται στη δηµιουργία γνώσης ως αποτέλε-
σµα σωστής διαχείρισης δεδοµένων και παραγωγής χρήσιµων πληροφοριών. 
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σµα αναµένονται σηµαντικές αλλαγές και στο χώρο της εκπαίδευσης 
(Chong & Leong 1998, Crossley 2000,  Hammond 2000, Johnson & Cald-
well 2001, OECD 2001b, Scaife & Wellington 1993, Schak 1993, Woolf & 
Hall 1995, Καραµπατζός 1996).  

Η ειδοποιός διαφορά της κυοφορούµενης ψηφιακής εποχής στην οποία θα 
αναπτυχθεί το σχολείο του µέλλοντος σε σχέση µε τη σηµερινή εποχή που 
φιλοξενεί το γνώριµο συµβατικό σχολείο µπορεί να θεωρηθεί ότι έγκειται 
στην ολοένα και µεγαλύτερη αξία που αποκτούν οι πληροφορίες. Η ζήτηση 
για πληροφορίες υπήρχε πάντα αλλά οι απαιτήσεις, η πολυπλοκότητα και η 
συνεχής κοινωνικο-οικονοµική ανταγωνιστικότητα της ψηφιακής εποχής 
κάνουν την ύπαρξη πληροφοριών απαραίτητη όσο ποτέ για τη λήψη των 
οποιωνδήποτε πολιτικών, κοινωνικών, εκπαιδευτικών, οικονοµικών και επι-
χειρηµατικών αποφάσεων. Με τη διαφορά ότι στην κοινωνία της πληροφο-
ρίας παρατηρείται µια µετάβαση από δοµές λήψης αποφάσεων που στηρί-
ζονται στο πρόσωπο και στην έµπνευση, σ’ αυτές που βασίζονται  στην α-
νάλυση πληροφοριών, στη χρήση επιστηµονικών µεθόδων και στην υπο-
στήριξη από ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  
Ειδικά από τα τέλη του προηγούµενου αιώνα, οπότε αναγνωρίστηκε η συ-
νεισφορά της πληροφορικής τεχνολογίας στη διαµόρφωση µιας νέας µορ-
φής δηµόσιας διοίκησης (Giddens 2002) που ακούει στο όνοµα ηλεκτρονι-
κή διακυβέρνηση2 (e-government) (COM 567 2003), απέκτησε ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον η προσπάθεια ενίσχυσης των στελεχών ώστε να εφοδιαστούν µε 
γνώσεις και δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να ασκήσουν management, 
οικειοποιούµενοι προς όφελος της εκπαίδευσης τις δυνατότητες που προ-
σφέρει η νέα τεχνολογία. Όµως, η εισαγωγή της νέας τεχνολογίας στη διοί-
κηση της εκπαίδευσης, δεν αρκεί από µόνη της για την ανάπτυξη ενός µο-
ντέλου ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (Γεωργιάδης 2006) που θα περιλαµ-
βάνει και τις σχολικές µονάδες. Προκειµένου λοιπόν να επιτευχθεί η κα-
τάλληλη προσαρµογή του πλαισίου και κυρίως του ανθρώπινου παράγοντα 
που το συνδιαµορφώνει, απαιτείται συστηµατική µελέτη της υφιστάµενης 
κατάστασης ώστε να προετοιµαστεί παρέµβαση (οργανωσιακές αλλαγές, 

                                                           
2 Η «ηλεκτρονική διακυβέρνηση» ορίζεται ως η αξιοποίηση της πληροφορικής τεχνολογίας 
στη δηµόσια διοίκηση, σε συνδυασµό µε τις απαραίτητες οργανωτικές αλλαγές και νέες 
δεξιότητες, ώστε να βελτιωθούν η παροχή δηµοσίων υπηρεσιών και οι δηµοκρατικές δια-
δικασίες καθώς επίσης και να ενισχυθεί η υποστήριξη των πολιτικών που ασκεί το δηµό-
σιο. 



Κεφ.3. ∆υνατότητες και προοπτικές των πληροφοριακών συστηµάτων στην εκπ/ση 61 

επιµόρφωση προσωπικού κ.α.) που θα εξασφαλίζει αποτελεσµατικότητα και 
αποδοτικότητα3.  

Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται  προσπάθεια να διαφανεί το γεγονός ότι οι 
πληροφορίες αποτελούν έναν επιπλέον διαφορετικό οικονοµικό πόρο του 
εκπαιδευτικού συστήµατος και προσθέτουν αξία στο τελικό εκπαιδευτικό 
προϊόν. Στη συνέχεια επιχειρείται µία διάκριση των εκπαιδευτικών πληρο-
φοριών που αποτελούν την ουσιαστικότερη παράµετρο του προβλήµατος µε 
βάση κάποια σηµαντικά χαρακτηριστικά τα οποία σχετίζονται µε τον τρόπο 
χρήσης τους. Κατόπιν, προτείνεται η θεµελίωση, κάτω από ειδικές συνθή-
κες, κατάλληλων εκπαιδευτικών πληροφοριακών συστηµάτων4, τα οποία θα 
βελτιστοποιήσουν τον διοικητικό τοµέα (µε την ευρεία5 έννοια) της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας.  
 

 

 

 

 
                                                           
3 Αποτελεσµατικότητα προκύπτει όταν ακολουθώντας κάποια πορεία δράσης φτάνουµε 
στην περάτωση µιας διαδικασίας επιτυχώς, ενώ αποδοτικότητα έχουµε όταν οδηγούµαστε 
στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα µε την κατανάλωση των λιγότερων διαθέσιµων πόρων. 
4 Εκ των προτέρων τονίζεται ότι τα εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα σε καµία πε-
ρίπτωση δεν περιορίζονται στην ενοποίηση και µόνο των δυνατοτήτων των διαφόρων πα-
κέτων εκπαιδευτικού λογισµικού. 
5 Η ∆ιοίκηση της Εκπαίδευσης, «µε την ευρεία έννοια», περιλαµβάνει ακόµη και τη διαχεί-
ριση της σχολικής τάξης. 
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3.2. Το Πληροφοριακό Πρόβληµα   
Οι δύο δεσπόζουσες δυνάµεις που ρυθµίζουν τις εξελίξεις του σηµερινού 
κόσµου, είναι η παγκοσµιοποίηση6 και η κοινωνία της πληροφορίας (Euro-
pean Commission 2000, OECD 2001b), οι οποίες µάλιστα είναι στενά συ-
νυφασµένες µεταξύ τους (Kim & Oh 2000, OECD 2000). Οι δύο προανα-
φερόµενες δεσπόζουσες δυνάµεις, ασκούν σηµαντική επίδραση στο χώρο 
της οικονοµίας και κατ’ επέκταση στην εκπαίδευση, φτάνοντας µέχρι και 
στο βασικό κύτταρό της που είναι το σχολείο7 (Στυλιανίδης & Πασιαρδής 
2008). 

Μία δυσχερής κατάσταση η οποία αναδύθηκε και αναδείχθηκε µέσα από το 
πλαίσιο που διαµορφώνουν οι δύο προηγούµενες δεσπόζουσες δυνάµεις εί-
ναι το αποκαλούµενο Πληροφοριακό Πρόβληµα8. Τούτο αποτελεί κύριο και 
χαρακτηριστικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν σήµερα όλων των ειδών οι 
οργανισµοί που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή προϊόντων ή υπηρε-
σιών, ανεξαρτήτως µεγέθους και προσανατολισµού. Ως πληροφοριακό ή 
κατ’ άλλους πληροφορικό πρόβληµα, ορίζεται η αδυναµία παροχής των α-
παραίτητων πληροφοριών, στην πρόσφορη µορφή, στον κατάλληλο χρόνο 
και µε την απαιτούµενη ακρίβεια, πληρότητα, περιεκτικότητα και συσχέτι-
ση σε εκείνους που τις χρειάζονται (Dertouzos 1997, Γκότσης 1987, Υψη-
λάντης 2001). Οι πληροφορίες αυτές αφορούν την εκτέλεση και τον έλεγχο 
διαφόρων λιγότερο ή περισσότερο σύνθετων διαδικασιών και επιτρέπουν να 
λαµβάνονται µικρές ή µεγαλύτερες αποφάσεις ώστε να λύνονται προβλήµα-
τα που κάποιες φορές είναι και επείγοντα. 

Το πληροφοριακό πρόβληµα όχι µόνο αφορά αλλά και απασχολεί9 και τον 
χώρο της εκπαίδευσης. Το πληροφοριακό πρόβληµα στην εκπαίδευση, 

                                                           
6 Ίσως είναι ορθότερο αντί για τον όρο «Παγκοσµιοποίηση» να χρησιµοποιούµε τον όρο 
«∆ιεθνοποίηση». Η ∆ιεθνοποίηση προσβλέπει στα θετικά αποτελέσµατα από την ακώλυτη 
ροή πληροφοριών, αλλά δεν ευνοεί και βέβαια δεν επιβάλλει τη συµµόρφωση σε γενικά 
δεσµευτικά πρότυπα. Αντίθετα, στην Παγκοσµιοποίηση µία και µόνη µορφή απορροφά και 
ενσωµατώνει όλες τις άλλες.  
7 Ειδικά η Κοινωνία της Πληροφορίας επιδρά στο σχολείο, καθώς το υποχρεώνει να συµ-
βαδίζει ολοένα και περισσότερο µε τις νέες ανάγκες, πολλές από τις οποίες εκπηγάζουν 
µέσα από τις σύγχρονες ιδιαιτερότητες της ψηφιακής εποχής. 
8 Στην Κοινωνία της Πληροφορίας, όπου κυριαρχεί η πληροφορική τεχνολογία, παρ’ ότι 
έχει αναπτυχθεί η σχετική τεχνογνωσία, φαντάζει δυσεπίλυτο το πληροφοριακό πρόβληµα 
και τούτο αποτελεί ένα οξύµορο σχήµα. 
9 Σε δειγµατοληπτική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο περιθώριο ηµερίδας µε θέµα 
«School Management» που διοργανώθηκε για εκπαιδευτικούς Α/βάθµιας και Β/βάθµιας 
εκπαίδευσης περιφέρειας Θεσσαλίας στις 18/9/2002 στο Βόλο από το Τµήµα Οικονοµικών 
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πρωτοδιατυπώθηκε προσφάτως (Σταχτέας 2002) και ορίζεται ως η αδυνα-
µία παροχής των απαραίτητων πληροφοριών, όχι κατ’ ανάγκην πάντα εκ-
παιδευτικού περιεχοµένου, στην πρόσφορη µορφή, στον κατάλληλο χρόνο 
και µε την απαιτούµενη ακρίβεια, πληρότητα, περιεκτικότητα και συσχέτι-
ση στα στελέχη της εκπαίδευσης, στους µάχιµους λειτουργούς της διδακτι-
κής πράξης και στο υπαλληλικό προσωπικό των εκπαιδευτικών οργανι-
σµών, ώστε να λαµβάνονται βέλτιστες10 εκπαιδευτικές αποφάσεις.  
Για παράδειγµα, κατά τον σχεδιασµό της επιµόρφωσης εκπαιδευτικού προ-
σωπικού, η αρµόδια υπηρεσία χρειάζεται να γνωρίζει µε κάθε λεπτοµέρεια 
τη πρόθεση των εκπαιδευτικών λειτουργών να επιµορφωθούν, τα γνωστικά 
αντικείµενα για τα οποία υπάρχει ενδιαφέρον, τα προβλήµατα της διδακτι-
κής πράξης που χρήζουν αντιµετώπισης  µέσα από την επιµόρφωση, το 
πλήθος των εκπαιδευτικών που διαθέτουν τα προσόντα να χρησιµοποιηθούν 
ως επιµορφωτές, τους επιµορφωτικούς φορείς και την εξειδίκευσή τους, τη 
επιθυµητή διάρκεια επιµόρφωσης, τα κίνητρα που έλκουν τους πιο πολλούς 
εκπαιδευτικούς και άλλα ακόµη στοιχεία σχετικά µε την απόφαση που θα 
ληφθεί.  
 

 

 

                                                                                                                                                    
Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας µε την υποστήριξη του ΚΕΕ/ΥΠΕΠΘ, διαπι-
στώθηκε ότι το πληροφοριακό πρόβληµα στην εκπαίδευση το  έχει αντιληφθεί το 73% των 
εκπαιδευτικών. 
10 Οι καλύτερες, υπό συνθήκες, αποφάσεις που δεν είναι πάντα οι άριστες. 
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3.3. Η προστιθέµενη αξία των πληροφοριών 
Στα πλαίσια της σύγχρονης οικονοµίας οι πληροφορίες αποκτούν νέο νόηµα 
καθώς αντιµετωπίζονται ως ένας ακόµη σηµαντικός πόρος παραγωγής, ό-
πως το κεφάλαιο, η ενέργεια, οι πρώτες ύλες και η εργασία (Μπεµ & Κα-
ραµπατζός 1991). Συνεπώς οι πληροφορίες θεωρείται ότι προσθέτουν αξία 
(Drucker 1993, Μανωλόπουλος 2002) σ’ ένα αγαθό (προϊόν ή υπηρεσία) 
και σε σχέση µε τους υπόλοιπους πόρους πλεονεκτούν διότι είναι µη ανα-
λώσιµος πόρος. 
Για να γίνει κατανοητό το προηγούµενο, αρκεί να αναφερθεί ότι στην εκ-
παίδευση η χρήση µέρους µορφής κεφαλαίου (διδακτήρια, βιβλία κ.λ.π.) και 
προσωπικού  (καθηγητές, δάσκαλοι, επιστάτες κ.λ.π.) µειώνει αυτούς τους 
πόρους που είναι διαθέσιµοι για άλλες δραστηριότητες (π.χ. χρήση του ί-
διου διδακτηρίου για ταυτόχρονες πολιτιστικές εκδηλώσεις, χρησιµοποίηση 
των διδακτικών βιβλίων και από άλλους µαθητές, απασχόληση των εκπαι-
δευτικών και για παραγωγή διδακτικού υλικού κ.λ.π.). Αντίθετα, η χρήση 
πληροφοριών δεν µειώνει καθόλου την ποσότητα πληροφοριών που είναι 
διαθέσιµες και µπορούν να συµβάλλουν στην βέλτιστη διαχείριση του συ-
νολικού εκπαιδευτικού έργου. 

Σ’ αυτό το σηµείο αξίζει να τονιστεί ότι µεταξύ των πληροφοριών και των 
άλλων συµβατικών πόρων υπάρχει µια ειδοποιός διαφορά που καταδεικνύει 
ακόµα περισσότερο  την αξία των πληροφοριών µέσα σ’ έναν οργανισµό ο 
οποίος µπορεί να είναι µια επιχείρηση, αλλά επίσης µπορεί να είναι ένα Γυ-
µνάσιο, το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας (ΚΕΕ), ένα Πανεπιστηµιακό 
Τµήµα κ.λπ. Ενώ λοιπόν  η χρήση των συµβατικών πόρων µεταξύ διαφορε-
τικών δραστηριοτήτων του ίδιου οργανισµού (ή άλλων οργανισµών που συ-
νεργάζονται µεταξύ τους) λειτουργούν ανταγωνιστικά (µε την έννοια ότι 
εάν ένας συµβατικός πόρος αφιερωθεί σε κάποια δραστηριότητα, θα τον 
στερηθούν κάποιες άλλες δραστηριότητες), η χρήση των πληροφοριών λει-
τουργεί συνεργατικά (µε την έννοια ότι οι ίδιες πληροφορίες είναι δυνατό να 
αξιοποιηθούν ταυτόχρονα και προς όφελος πολλών διαφορετικών δραστη-
ριοτήτων). 

∆ηλαδή, η µεταφορά συµβατικών πόρων (π.χ. προσωπικού) από µια δρα-
στηριότητα σε µια άλλη (π.χ. κάποιος από απλός καθηγητής γίνεται διευθυ-
ντής σχολείου) έχει αρνητικό αποτέλεσµα για τη µια δραστηριότητα (αφού 
ουσιαστικά τον χάνει η διδασκαλία) και θετικό για την άλλη (αφού ουσια-
στικά τον κερδίζει η διεύθυνση). Όµως η µεταφορά πληροφοριών (π.χ. κοι-
νωνικοοικονοµικό επίπεδο µαθητών) από µια δραστηριότητα (π.χ. διοίκη-
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ση) σε µια άλλη (π.χ. διδασκαλία), µπορεί να λειτουργήσει θετικά και για 
τις δύο δραστηριότητες ταυτόχρονα (αφού οι ίδιες πληροφορίες για το κοι-
νωνικοοικονοµικό επίπεδο των µαθητών είναι ωφέλιµες τόσο στον εκπαι-
δευτικό για την προσαρµογή της διδασκαλίας σε εξατοµικευµένο επίπεδο, 
όσο και στον διευθυντή για τον τρόπο προσέλκυσης µαθητών στην πρόσθε-
τη διδακτική στήριξη). Παροµοίως, εύκολα µπορεί να αντιληφθεί κανείς ότι 
πληροφορίες σχετικά µε το είδος των παραδειγµάτων που χρησιµοποιεί ένα 
εκπαιδευτικό λογισµικό, π.χ. µαθηµατικών, στη θεµατική ενότητα των δια-
νυσµάτων, µπορεί να βοηθήσει όχι µόνο τη διδασκαλία των µαθηµατικών 
αλλά και της φυσικής11. 

 

 
                                                           
11 Αφορµή για το συγκεκριµένο παράδειγµα πάρθηκε από το διαθεµατικό λογισµικό «∆ια-
νύσµατα στη Φυσική και τα Μαθηµατικά» που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου του 
ΕΠΕΑΕΚ «Σειρήνες». Ωστόσο πολύ χρήσιµα µπορεί να αποβούν στη διδασκαλία κι άλλα 
πακέτα εκπαιδευτικού λογισµικού µε αµιγές γνωστικό αντικείµενο, ακόµη και προσαρµο-
σµένο αυστηρά σε συγκεκριµένο αναλυτικό πρόγραµµα, αρκεί µέσα από ένα πληροφορια-
κό σύστηµα να παρέχεται στον εκπαιδευτικό η κατάλληλη πληροφορία, στον κατάλληλο 
χρόνο και στην κατάλληλη µορφή.  
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3.4. Τα Εκπαιδευτικά  Πληροφοριακά  Συστήµατα 
Η αξία που αποδόθηκε λοιπόν από την οικονοµία σ’ έναν ακόµη πόρο, αυτό 
των πληροφοριών, οδήγησε στη δηµιουργία πληροφοριακών συστηµάτων 
που απαρτίζονται από ανθρώπους, ειδική µεθοδολογία και υπολογιστές, 
ώστε από τα κατάλληλα δεδοµένα να προκύπτουν πληροφορίες που να οδη-
γούν σε αποφάσεις προς όφελος των ατόµων που τις χρησιµοποιούν. Στην 
διεθνή βιβλιογραφία υπάρχουν καταγεγραµµένοι διάφοροι ορισµοί για τα 
πληροφοριακά συστήµατα (Davis & Olson 1985, Hick 1987, Lucas 1982, 
Murdick 1986, Οικονόµου & Γεωργόπουλος 1995, Υψηλάντης 2001) µε 
προσδιοριστικό χώρο αναφοράς τις επιχειρήσεις και µε έµφαση στη διαδι-
κασία λήψης ωφέλιµων αποφάσεων από διευθυντικά στελέχη.  

Όπως, όµως, κι αν είναι διατυπωµένος ο ορισµός12, όλοι συµφωνούν ότι το 
πληροφοριακό σύστηµα επεξεργάζεται µε τη βοήθεια υπολογιστών συλλεγ-
µένα δεδοµένα από το εσωτερικό και το εξωτερικό περιβάλλον του οργανι-
σµού ακολουθώντας ειδική µεθοδολογία, µε τελικό στόχο να παρέχονται 
πληροφορίες που θα οδηγούν σε κατάλληλες και έγκυρες αποφάσεις οι ο-
ποίες θα λαµβάνονται γρήγορα και έγκαιρα. Οι  κύριες  γενικές  λειτουργίες  
ενός  πληροφοριακού συστήµατος είναι (Davis & Olson 1985, Οικονόµου 
& Γεωργόπουλος 1995):     

� Η αναγνώριση των πληροφοριακών αναγκών, 

� Η επιλογή και συλλογή των δεδοµένων στην επεξεργασία  
      των οποίων θα στηριχθεί η παραγωγή πληροφοριών, 

� Η δηµιουργία των νέων πληροφοριών µε τη βοήθεια Η/Υ,  

� Η διάχυση του αποτελέσµατος που προέκυψε, µε την 
      ενδεδειγµένη µορφή, στους αποδέκτες που το χρειάζονται. 

Συνοψίζοντας µπορούµε να πούµε ότι το βασικότερο χαρακτηριστικό ενός 
πληροφοριακού συστήµατος είναι η µετατροπή δεδοµένων σε χρήσιµες 
πληροφορίες. Ένα πληροφοριακό σύστηµα διαθέτει όλα τα στοιχεία ενός 
κλασικού συστήµατος παραγωγής. Στις πρώτες ύλες αντιστοιχούν τα δεδο-
µένα, η παραγωγική διαδικασία ταυτίζεται µε την επεξεργασία, ενώ το τελι-
κό προϊόν στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι οι νέες πληροφορίες που πα-
ρήχθησαν. Προφανώς, όπως κάθε τελικό συµβατικό προϊόν εξαρτάται τόσο 
από την καταλληλότητα των πρώτων υλών, όσο κι από την τεχνολογία πα-
ραγωγής, έτσι και οι νέες πληροφορίες που παράγει ένα πληροφοριακό σύ-

                                                           
12 Αποφεύγεται να δοθεί κάποιος ορισµός διότι υπάρχει µεγάλη ποικιλία. 
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στηµα εξαρτώνται τόσο από τα δεδοµένα, όσο και από την πληροφορική 
τεχνολογία.  

Τα Εκπαιδευτικά Πληροφοριακά Συστήµατα είναι εκείνη η κατηγορία πλη-
ροφοριακών συστηµάτων που έχει ως αντικείµενο την παραγωγή πληροφο-
ριών οι οποίες είναι απαραίτητες στα στελέχη της εκπαίδευσης, στους λει-
τουργούς της σχολικής πράξης και στους εµπλεκόµενους µε την εκπαιδευ-
τική διαδικασία (π.χ. γονείς), ώστε να λαµβάνονται οι κατάλληλες αποφά-
σεις και να προκύπτει βελτιστοποίηση στην συνολική άσκηση του εκπαι-
δευτικού έργου (διδακτικού και αµιγώς διοικητικού) τόσο σε στρατηγικό, 
όσο και σε λειτουργικό επίπεδο. Τα πληροφοριακά συστήµατα αποτελούν, 
ουσιαστικά, εργαλεία τόσο για την άσκηση αποτελεσµατικής διοίκησης 
στην εκπαίδευση, όσο και για την βέλτιστη διαχείριση του εκπαιδευτικού 
έργου, ακόµα και σε επίπεδο σχολικής µονάδας. Ένα τέτοιο εργαλείο για να 
είναι χρήσιµο επιβάλλεται να είναι άµεσα διαθέσιµο σε όσους το χρειάζο-
νται, να ανταποκρίνεται στις ανάγκες όσο το δυνατό περισσότερων χρη-
στών που εµπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία και να είναι εύκολο 
στη χρήση του, δηλαδή εύχρηστο13. 

Ο ρυθµός χρήσης πληροφοριακών συστηµάτων στην εκπαίδευση, οµολο-
γουµένως δε συµβαδίζει µε τον αντίστοιχο ρυθµό χρήσης παροµοίων συ-
στηµάτων σε άλλους χώρους. Ωστόσο, στην κοινωνία της πληροφορίας έχει 
αναγνωριστεί απ’ όλους η σηµασία της συστηµατικής συγκέντρωσης, επε-
ξεργασίας και ανάλυσης εκπαιδευτικών δεδοµένων µε σκοπό την παραγωγή 
αξιοποιήσιµων πληροφοριών για διδακτικές αλλά και διοικητικές εφαρµο-
γές. Αν περιοριστούµε στη διδασκαλία και στη διοίκηση14, από τα προη-
γούµενα εύκολα διαπιστώνουµε ότι τα εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστή-
µατα διακρίνονται σε δύο βασικές κατηγορίες που είναι οι εξής:         

• ∆ιδακτικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα 

• ∆ιοικητικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα 

Η ροή των πληροφοριών σε ένα εκπαιδευτικό πληροφοριακό σύστηµα πρέ-
πει να είναι κάθετη και οριζόντια, ώστε να καλύπτεται πλήρως το οργανό-
γραµµα και να επιτυγχάνεται ροή πληροφοριών που θα εξυπηρετεί τόσο την 

                                                           
13 Όταν υπάρχει ευχρηστία, η χρήση του εκπαιδευτικού πληροφοριακού συστήµατος µα-
θαίνεται εύκολα και µε την πάροδο του χρόνου χρήσης βελτιώνονται οι γνώσεις των χρη-
στών γι’ αυτό. 
14 Στην υπόλοιπη «σχολική ζωή» τα πληροφοριακά συστήµατα δεν φαίνεται ότι µπορούν 
να προσφέρουν κάτι  σηµαντικό, εκτός ίσως από την επίτευξη µιας ειδικής µορφής αλλη-
λεπίδρασης µεταξύ σχολείου οικογένειας. 
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παράλληλη, όσο και την κατακόρυφη διαστρωµάτωση των δραστηριοτήτων 
που αναπτύσσονται στο πλαίσιο οποιουδήποτε εκπαιδευτικού οργανισµού. 
Κάθετη ροή σ’ ένα εκπαιδευτικό πληροφοριακό σύστηµα έχουµε όταν η 
ροή ικανοποιεί τις απαιτήσεις που προκύπτουν από την ιεραρχική δοµή στη 
συγκεκριµένη δραστηριότητα (π.χ. την επίδοση του µαθητή σ’ ένα µάθηµα 
να τη γνωρίζει  ο σύλλογος των καθηγητών, στη συνέχεια ο διευθυντής, ο 
σχολικός σύµβουλος και  τελικά  η  αρµόδια  στατιστική υπηρεσία του 
Υπ.Ε.Π.Θ. ή το εκπαιδευτικό λογισµικό σ’ ένα µάθηµα της Α’ Λυκείου να 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί την κατάλληλη στιγµή που ο καθηγητής κρίνει 
ότι επιβάλλεται να παρεµβληθεί όταν διδάσκεται το ίδιο µάθηµα µε εκπαι-
δευτικό λογισµικό –ακόµη κι άλλης εταιρίας– στη Β’ Λυκείου ή σ’ ένα πα-
νεπιστηµιακό τµήµα). 

Οριζόντια ροή πληροφοριών σ’ ένα εκπαιδευτικό πληροφοριακό σύστηµα 
έχουµε όταν η ύπαρξη της απαραίτητης αλληλοσύνδεσης µεταξύ πληροφο-
ριακών υποσυστηµάτων του ίδιου ιεραρχικού επιπέδου που αφορούν κά-
ποια δραστηριότητα, παρέχει την ευχέρεια ροής των ίδιων πληροφοριών και 
σ’ ένα άλλο πληροφοριακό υποσύστηµα (π.χ. πληροφορίες για τις άδειες 
του προσωπικού µιας σχολικής µονάδας που χρειάζεται το πληροφοριακό 
υποσύστηµα υπηρεσιακής κατάστασης, αυτόµατα να τις εκµεταλλεύεται και 
το υποσύστηµα τροποποίησης του ωρολογίου προγράµµατος ή πληροφορίες 
για το διαθέσιµο εκπαιδευτικό λογισµικό15 γεωγραφίας, φυσικής, χηµείας 
για τη θεµατική ενότητα της προστασίας περιβάλλοντος να αξιοποιηθούν 
δια µέσω του εκπαιδευτικού λογισµικού ανάλυσης ενός λογοτεχνικού κει-
µένου που κάνει αλληγορικές αναφορές στη ρύπανση της ατµόσφαιρας). 
Η εµφάνιση των πληροφοριακών συστηµάτων µε σκοπό τη διευκόλυνση 
της διοίκησης γενικά, ανάγεται στις αρχές της δεκαετίας του 1970 και βρί-
σκεται σε συνεχή εξέλιξη. Η εφαρµογή τέτοιων συστηµάτων στην εκπαί-
δευση έχει σχετικά µεγάλη διάρκεια ζωής στις προηγµένες χώρες της Ευ-
ρώπης και στην Αµερική. Στην Ελλάδα, µετά τα πρώτα επτά16 υποτυπώδη 

                                                           
15 Τα παραδείγµατα του κεφαλαίου που αναφέρονται στα διδακτικά εκπαιδευτικά πληρο-
φοριακά συστήµατα χρησιµοποιούν το εκπαιδευτικό λογισµικό επειδή αυτό το γνωστικό 
αντικείµενο είναι σύγχρονο. Στη συγκεκριµένη περίπτωση θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί 
ως παράδειγµα η οριζόντια ροή πληροφοριών σχετικών µε την ύλη που διδάχτηκε σ’ ένα 
µάθηµα για τον συντονισµό σε επίπεδο περιφέρειας των καθηγητών του ιδίου µαθήµατος, 
τον προγραµµατισµό της διδασκαλίας συγγενών µαθηµάτων της ίδιας τάξης µε προαπαι-
τούµενη ύλη που διδάσκεται στο πρώτο µάθηµα κ.λπ. 
16 ∆ιαχείριση προσωπικού, Μισθοδοσία υπαλλήλων, ∆ιανοµή εκπαιδευτικού υλικού, Στή-
ριξη Πανελλαδικών εξετάσεων, Επιλογή στελεχών της εκπαίδευσης, Καταγραφή µαθητι-
κού και διδακτικού προσωπικού, Υποστήριξη στελέχωσης σχολείων οµογένειας. 
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διαβαθµισµένα πληροφοριακά συστήµατα που λειτουργεί εδώ και αρκετά 
χρόνια το Υπ.Ε.Π.Θ, όσο περνάει ο καιρός, παρατηρούµε ότι γίνεται συ-
στηµατική προσπάθεια να δηµιουργηθούν και νέα (κυρίως για ενηµέρωση 
των κεντρικών υπηρεσιών από τις περιφερειακές υπηρεσίες). Ωστόσο, τα 
περισσότερα απ’ αυτά είναι συστήµατα επεξεργασίας δεδοµένων βασισµένα 
σε υπολογιστές (computer-based data processing systems) τα οποία αποτε-
λούν πρωτόγονη µορφή πληροφοριακών συστηµάτων.   

Τα διδακτικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα αποτελούν ένα µο-
ντέρνο και πολλά υποσχόµενο κλάδο πληροφοριακών συστηµάτων η θεµε-
λίωση των οποίων ενθαρρύνεται από την αλµατώδη ανάπτυξη του εκπαι-
δευτικού λογισµικού που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια. Στην Ελλάδα, 
παρότι  συναντούµε µεγάλο πλήθος ερευνητικών εργασιών που αναφέρεται 
στην αξιοποίηση της πληροφορικής τεχνολογίας στη µαθησιακή διαδικασία 
(Κυνηγός & ∆ηµαράκη 2002, Ράπτης & Ράπτη 2004, Σολοµωνίδου 2001, 
Σολοµωνίδου 2006), δεν έχει γίνει µέχρι σήµερα καµία αναφορά στη δυνα-
τότητα ολιστικής17 αξιοποίησης του διαθέσιµου εκπαιδευτικού λογισµικού 
µέσα από κάποιο διδακτικό εκπαιδευτικό πληροφοριακό σύστηµα.   

Η συγκρότηση τέτοιων πληροφοριακών συστηµάτων θεωρείται ότι µπορεί 
να αποτελέσουν την απαρχή θεµελίωσης  πληροφοριακών συστηµάτων µε 
διδακτική αποστολή. Μολονότι θα διευκολύνουν την ενεργό και διαρκή α-
ντιµετώπιση του πληροφοριακού προβλήµατος στην εκπαίδευση σε διδα-
κτικό επίπεδο και µόνο στο µέρος που αφορά στη βέλτιστη αξιοποίηση δια-
θέσιµου εκπαιδευτικού λογισµικού, θα δώσουν την ευκαιρία στους λειτουρ-
γούς της σχολικής πράξης να αντιληφθούν τη χρηστική αξία των εκπαιδευ-
τικών πληροφοριακών συστηµάτων στον κατεξοχήν τοµέα των επαγγελµα-
τικών δραστηριοτήτων τους. Επιπρόσθετα θα συµβάλλουν στην επικράτηση 
και διάδοση της πληροφορικής τεχνολογίας στο σχολείο του µέλλοντος, 
πράγµα που θα βελτιώσει το κυρίαρχο επαγγελµατικό έργο του εκπαιδευτι-
κού λειτουργού (Τσουκαλάς & Σταχτέας 2002), ενώ παράλληλα θα δη-
µιουργήσει ευνοϊκό περιβάλλον για την επέκταση και αφοµοίωση παρό-
µοιων καινοτοµιών και στον αµιγή χώρο της διοίκησης της εκπαίδευσης. 
Πολύ απλά, αλλά απολύτως συµβατά µε τις αρχές του management, µπο-
ρούµε να θεωρήσουµε τη διοίκηση ως τη διαδικασία ενοποίησης των πόρων 
(resources) και των ενεργειών (tasks) µε σκοπό την επίτευξη προκαθορι-
                                                           
17 Με την έννοια ότι θα προσφέρονται µε on line δυναµικό τρόπο συγκριτικά στοιχεία σχε-
τικά µε το περιεχόµενό του, τη δυνατότητα ενσωµάτωσής του σε άλλα διαθέσιµα πακέτα 
εκπαιδευτικού λογισµικού, ακόµη και διαφορετικών µαθηµάτων, στατιστικά αποτελέσµατα 
κρίσης διδασκόντων κ.ο.κ. 
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σµένων στόχων (Davis & Olson 1985, Οικονόµου & Γεωργόπουλος 1995), 
οπότε η διάκριση των εκπαιδευτικών πληροφοριακών συστηµάτων που 
προαναφέρθηκε αποτελεί πλεονασµό. ∆ηλαδή, απ’ τη στιγµή που η διοίκη-
ση της εκπαίδευσης έχει ως περιεχόµενο και τη διαχείριση του καθηµερινού 
εκπαιδευτικού έργου µε σκοπό τη βελτιστοποίηση της διδασκαλίας που θα 
βοηθήσει τη µάθηση, µπορούµε πλέον να µιλάµε χωρίς διάκριση για πλη-
ροφοριακά συστήµατα διοίκησης της εκπαίδευσης. 
Αν και ο όρος φαντάζει αρχικά µη δόκιµος, κρίνεται ότι µπορεί να επικρα-
τήσει διότι τα διδακτικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα φαίνεται 
ότι θα προκύψουν στην πορεία ως συνέχεια και συµπλήρωση των (κλασι-
κών) διοικητικών  εκπαιδευτικών πληροφοριακών συστηµάτων, βασιζόµενα 
στην ίδια αναγκαιότητα και στηριζόµενα στις ίδιες καθιερωµένες διαδικασί-
ες ανάπτυξης. Τούτο γίνεται εύκολα αντιληπτό, εάν σκεφτεί κάποιος ότι 
ένας εκπαιδευτικός, είτε είναι διευθυντής, είτε είναι απλός καθηγητής, δά-
σκαλος ή νηπιαγωγός, θα χρειαστεί να προγραµµατίσει θέτοντας στόχους, 
να προβληµατιστεί ώστε να εκµεταλλευτεί ευκαιρίες και να αποτρέψει κιν-
δύνους, να πάρει συγκεκριµένες αποφάσεις, να οργανώσει κατάλληλα τον 
τρόπο πραγµατοποίησης των ενεργειών που θα υλοποιηθούν, να κάνει ελέγ-
χους αξιολογώντας ανατροφοδοτικά κάθε βήµα, έτσι ώστε η συντονισµένη 
πολυσύνθετη διαδικασία που διαµορφώνεται, δηλαδή η διοίκηση, να δώσει 
τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 
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3.5. Εκπαιδευτικές  πληροφορίες και  
πληροφοριακά συστήµατα 

Οι εκπαιδευτικές πληροφορίες, ανάλογα µε το σκοπό για τον οποίο προορί-
ζονται να χρησιµοποιηθούν διακρίνονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες 
(Drucker 1970). Έτσι έχουµε τις στρατηγικές πληροφορίες και τις τακτικές 
πληροφορίες οι οποίες κρίνονται απαραίτητες στη χάραξη του εκπαιδευτι-
κού προγραµµατισµού18. Οι στρατηγικές πληροφορίες αφορούν τον µακρο-
πρόθεσµο προγραµµατισµό. Αυτές σχετίζονται περισσότερο µε ανώτερο 
επίπεδο διοίκησης όπως είναι, για παράδειγµα, οι πληροφορίες στις οποίες 
θα βασιστεί η απόφαση για τον τρόπο διορισµού των εκπαιδευτικών και το 
πλήθος ανά ειδικότητα. Εξ αυτού διαφαίνεται ότι οι στρατηγικές πληροφο-
ρίες αφορούν περισσότερο τα διοικητικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συ-
στήµατα, ενώ πολύ λίγη σχέση έχουν µε τα διδακτικά εκπαιδευτικά πληρο-
φοριακά συστήµατα. 

Οι τακτικές πληροφορίες είναι εκείνες από τις οποίες εξαρτάται ο µεσοπρό-
θεσµος και πιο πολύ ο βραχυπρόθεσµος προγραµµατισµός. Ετούτες οι πλη-
ροφορίες σχετίζονται µε αποφάσεις µέτριου έως µικρού χρονικού ορίζοντα 
και στηρίζονται ως επί το πλείστον σε δεδοµένα που προέρχονται από τις 
καθηµερινές και τρέχουσες εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Ως παραδείγµα-
τα τακτικών πληροφοριών αναφέρονται η κατανοµή των µαθητών σε τµή-
µατα, η επιλογή ενός βιβλίου όταν ισχύει το πολλαπλό σύστηµα, το σηµείο 
παραγγελίας καυσίµου για τη λειτουργία της θέρµανσης του σχολείου, ο 
εντοπισµός των διατάξεων του υπουργείου που αφορούν την περιβαλλοντι-
κή εκπαίδευση, οι προβλέψεις για την προτίµηση κατευθύνσεων από τους 
µαθητές ενιαίου λυκείου κ.λ.π. 

Εύκολα προκύπτει λοιπόν ότι οι τακτικές πληροφορίες σχετίζονται µε τα 
διοικητικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα. Όµως, πληροφορίες 
όπως ο βαθµός βελτίωσης της επίδοσης του µαθητή στην πορεία του χρό-
νου, το ενδιαφέρον των µαθητών που διδάσκονται µε συγκεκριµένο λογι-
σµικό, έτσι όπως τις εκτιµά ο εκπαιδευτικός και προτιµήσεις εκπαιδευτικών 
σε συγκεκριµένες ασκήσεις ή εργασίες από διαθέσιµη βάση δεδοµένων, α-
ποτελούν τακτικές πληροφορίες που αναφέρονται στη διαδικασία διδασκα-

                                                           
18 Ο εκπαιδευτικός προγραµµατισµός ορίζεται ως η συστηµατική διαδικασία, η υποβοη-
θούµενη από ειδικές τεχνικές,  µε την οποία γίνεται προσπάθεια καθοδηγούµενου επηρεα-
σµού κατά τη διαδροµή του χρόνου, του τρόπου χρησιµοποίησης όλων των πόρων (υλικής 
υποδοµής και ανθρώπινου δυναµικού) που εµπλέκονται στο εκπαιδευτικό σύστηµα. 
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λίας και µάθησης. Άρα, οι τακτικές πληροφορίες έχουν άµεση σχέση και µε 
τα διδακτικά  εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα. 

Ανεξαρτήτως του είδους των πληροφοριών που χρησιµοποιούνται για τη 
βελτιστοποίηση του διοικητικού και διδακτικού έργου πρέπει αυτές να χα-
ρακτηρίζονται από σχετικότητα, πληρότητα και επικαιρότητα. Η σχετικότη-
τα (relevance) είναι η ιδιότητα εκείνων των εκπαιδευτικών πληροφοριών 
που χρειάζεται κάποιος για να αντιµετωπίσει µια τρέχουσα κατάσταση. Για 
παράδειγµα, από σχετικότητα χαρακτηρίζονται οι πληροφορίες για τον τό-
πο, το χρόνο και τους επιµορφωτές  του κάθε ΚΣΕ (Κέντρο Στήριξης Επι-
µόρφωσης)  που εµπλέκεται στην επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στις νέες 
τεχνολογίες. Άλλο παράδειγµα είναι οι πληροφορίες οι σχετικές µε το πλή-
θος και το είδος των παραδειγµάτων του εκπαιδευτικού λογισµικού διαφο-
ρετικών παραγωγών που αφορά ένα µάθηµα κάποιας τάξης. Προφανώς, 
πληροφορίες οι οποίες ήταν κατά το παρελθόν σχετικές, αλλά σήµερα ο κά-
τοχός τους δεν τις χρειάζεται και δεν τις χρησιµοποιεί, παύουν να είναι σχε-
τικές. 
Η πληρότητα (completeness) είναι η ιδιότητα εκείνων των εκπαιδευτικών 
πληροφοριών που ως σύνολο παρέχουν στον χρήστη την αίσθηση ότι η 
πληροφόρηση που του προσφέρεται είναι αρκετή για ν’ αντιµετωπίσει κά-
ποια συγκεκριµένη κατάσταση. Τονίζεται ότι ορισµένες φορές είναι δύσκο-
λο ή ακόµα και αδύνατο να αποκτήσει κάποιος τον επιθυµητό βαθµό πλη-
ρότητας των εκπαιδευτικών πληροφοριών. Εξαιτίας και της ευαισθησίας µε 
την οποία περιβάλλει την εκπαίδευση το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, η πο-
λιτεία οφείλει να προµηθεύει και οι εκπαιδευτικοί λειτουργοί επιβάλλεται 
να αναζητούν διαδικασίες και συστήµατα που θα προσφέρουν όσο το δυνα-
τό πληρέστερη ενηµέρωση µε σκοπό τη συνεχή βελτίωση της συνολικής 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Η επικαιρότητα (timeliness) είναι η ιδιότητα εκείνων των εκπαιδευτικών 
πληροφοριών που δίνονται στο χρήστη τη χρονική στιγµή που τις χρειάζε-
ται. Τυπικό παράδειγµα για την ανάδειξη της επικαιρότητας στις εκπαιδευ-
τικές πληροφορίες είναι η ενηµέρωση για τις αµοιβαίες µεταθέσεις και η 
ενηµέρωση για την πορεία διδασκαλίας της ύλης, ανά την επικράτεια, των 
µαθηµάτων που εξετάζονται πανελληνίως. Προφανώς όταν οι πληροφορίες 
φθάνουν στον χρήστη µε καθυστέρηση ή είναι απαρχαιωµένες κατά την πα-
ραλαβή, τελικά αποδεικνύονται άχρηστες ή ακόµα και βλαπτικές. Εννοείται 
ότι τα δεδοµένα στα οποία στηρίζονται οι πληροφορίες ενός εκπαιδευτικού 
πληροφοριακού συστήµατος θα ανανεώνονται συνεχώς και τα δεδοµένα 
που θεωρούνται ξεπερασµένα θα αποσύρονται. 
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Γενικά ο ρόλος των Εκπαιδευτικών Πληροφοριακών Συστηµάτων είναι να 
µειώσουν κατά τη διαδικασία σχεδιασµού επιµέρους µέτρων εκπαιδευτικής 
πολιτικής το βαθµό αβεβαιότητας µέσω της παροχής πληροφοριών οι οποί-
ες µπορούν να αξιοποιηθούν για να ληφθούν µε σωστό τρόπο οι σωστές 
αποφάσεις. ∆ηλαδή τα οφέλη που προκύπτουν από τη χρησιµοποίηση των 
εκπαιδευτικών πληροφοριακών συστηµάτων σχετίζονται µε τη βελτίωση 
της αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας της διεύθυνσης και του 
απλού προσωπικού κάθε εκπαιδευτικού οργανισµού. Η αποδοτικότητα (effi-
ciency) αναφέρεται στην ικανότητα να παίρνονται οι αποφάσεις σωστά. Η 
αποτελεσµατικότητα (effectiveness) αναφέρεται στην ικανότητα να παίρνο-
νται οι σωστές αποφάσεις. Εξυπακούεται ότι το να παίρνεται µια απόφαση 
σωστά, δε σηµαίνει ότι παίρνεται και η σωστή απόφαση (Οικονόµου & Γε-
ωργόπουλος 1995).  

Όταν λέµε ότι µια απόφαση παίρνεται σωστά, στην ουσία εννοούµε ότι 
χρησιµοποιούνται τα κατάλληλα δεδοµένα και η επεξεργασία τους γίνεται 
στη βάση ορισµένων προκαθορισµένων κριτηρίων µε τη βοήθεια µεθόδων 
βελτιστοποίησης που υπαγορεύει η επιχειρησιακή έρευνα. Εύκολα αντιλαµ-
βάνεται κανείς ότι στα διδακτικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα 
αποκτά ιδιαίτερη σηµασία το χαρακτηριστικό της αποδοτικότητας. Σ’ αυτό 
το σηµείο αξίζει να τονιστεί ότι η επιχειρησιακή έρευνα βοηθά δηµιουργώ-
ντας ευρετικούς αλγόριθµους βασισµένους στις σύγχρονες παιδαγωγικές 
θεωρίες. Οι ευρετικοί αλγόριθµοι υλοποιούν την ευρετική µεθοδολογία. Η 
ευρετική µεθοδολογία βασίζεται, συνοπτικά, στην διαδικασία πιλοτικών 
δοκιµών, στον εντοπισµό λαθών και τη διόρθωσή τους µέσα σε πραγµατικό 
περιβάλλον µε τη βοήθεια και ειδικών τεχνικών στατιστικής συµπερασµα-
τολογίας. Στα αµιγώς διοικητικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα, 
όµως, σπουδαιότερη αξία αποκτά η αποτελεσµατικότητα. Κι όσο ο ανταγω-
νισµός οξύνεται στο χώρο της εκπαίδευσης µεταξύ εσωτερικού και εξωτε-
ρικού, δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, αλλά και µεταξύ των οµοιόβαθµων 
εκπαιδευτικών µονάδων του ίδιου τοµέα, τόσο πιο βαρύνοντα ρόλο θα λαµ-
βάνει για τα διοικητικά εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα το χαρα-
κτηριστικό της αποτελεσµατικότητας. 
∆ιευκρινίζεται ότι τα Εκπαιδευτικά Πληροφοριακά Συστήµατα δεν παρέ-
χουν αυτοµατοποιηµένες αποφάσεις στους χρήστες, ούτε προτείνουν έτοιµο 
τρόπο λήψης αποφάσεων που εξασφαλίζει επιτυχία. Απλούστατα, διευκο-
λύνουν τους εµπλεκόµενους µε τα εκπαιδευτικά πράγµατα στη διαδικασία 
λήψης των αποφάσεων, προσφέροντας µια σειρά από επιλεγµένες πληρο-
φορίες που είναι αποτέλεσµα επεξεργασίας των κατάλληλων δεδοµένων τα 
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οποία τροφοδότησαν τον Η/Υ. Συνεπώς, εκείνος από το χώρο της εκπαί-
δευσης που χρειάζεται να λάβει κάποιες σηµαντικές αποφάσεις θα στηρι-
χθεί όχι µόνο στις πληροφορίες µε τις οποίες θα τον εφοδιάσει το εκπαιδευ-
τικό πληροφοριακό σύστηµα, αλλά και στην κρίση και τη διαίσθησή του.  

Υπογραµµίζεται ότι δεν πρέπει να δηµιουργηθεί η λανθασµένη εντύπωση 
ότι ένα Εκπαιδευτικό Πληροφοριακό Σύστηµα µπορεί να εξυπηρετήσει όλες 
τις ανάγκες πληροφόρησης της εκπαίδευσης στο σύνολό της, ή ενός ολό-
κληρου εκπαιδευτικού οργανισµού σε κάθε τοµέα δράσης του. Και τούτο 
διότι οι ανάγκες πληροφόρησης είναι σύνθετες, πολύπλευρες και αποτελού-
νται από πληροφορίες που βασίζονται σε ευµετάβλητα δεδοµένα του εσω-
τερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος (Καραµπατζός 1996, Σαΐτης 1992). 
Εποµένως κανένα  Εκπαιδευτικό Πληροφοριακό Σύστηµα δεν είναι δυνατό 
να πετύχει αυτόν το σκοπό (Υψηλάντης 2001).  
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3.6. Η συµβολή των πληροφοριακών συστηµάτων  
στην λήψη  εκπαιδευτικών  αποφάσεων  

Έχει γίνει ευρύτατα αποδεκτό ότι η διοίκηση περιλαµβάνει ως κύριες προσ-
διοριστικές συνιστώσες τις λειτουργίες του σχεδιασµού, της οργάνωσης, 
της διεύθυνσης και του ελέγχου (Longenecker 1973). Σε κάθε µία από τις 
προαναφερόµενες λειτουργίες, όλοι αναγνωρίζουµε ότι εξέχουσα θέση κα-
τέχει η διαδικασία λήψης αποφάσεων και γι’ αυτό σχεδόν πουθενά στη διε-
θνή βιβλιογραφία δεν εµφανίζεται ως ξεχωριστή, δηλαδή αυτόνοµη λει-
τουργία διοίκησης. Και τούτο διότι η διαδικασία λήψης αποφάσεων που 
χαρακτηρίζει τη διοίκηση, διαχέεται επί παντός έργου σχετικού µε αυτή 
(Καρασαββίδου 1999). Λέγοντας λήψη αποφάσεων εννοούµε την αναγνώ-
ριση ενός προβλήµατος, συνήθως πολύπλοκου, την ανάπτυξη εναλλακτικών 
σχεδίων δράσης και την επιλογή του βέλτιστου απ’ αυτά (Simon 1960). Εξ 
αυτού προκύπτει ότι ο ορισµός του προβλήµατος αποτελεί µέρος αυτού του 
ίδιου του προβλήµατος.  
Με δεδοµένα τα προηγούµενα, µπορούµε να δεχτούµε ότι τα τρία στάδια 
λήψης αποφάσεων αφορούν και το χώρο της εκπαίδευσης (Σαΐτης 1992). 
Συνεπώς, στη βάση της συγκεκριµένης λογικής, τα εκπαιδευτικά προβλή-
µατα είναι δυνατό να καταταχτούν γενικά σε τρεις µεγάλες κατηγορίες: τα 
δοµηµένα, τα αδόµητα και τα ηµιδοµηµένα (Keen 1988). Αυτή η διάκριση 
έχει µεγαλύτερη σηµασία για τις αποφάσεις που λαµβάνονται κυρίως στο 
διοικητικό επίπεδο και όχι τόσο στο διδακτικό.  

∆οµηµένα (structured) χαρακτηρίζονται εκείνα τα εκπαιδευτικά προβλήµα-
τα στα οποία και τα τρία στάδια λήψης αποφάσεων είναι µε κάθε λεπτοµέ-
ρεια καθορισµένα. Αντίθετα, αδόµητα (unstructured) χαρακτηρίζονται εκεί-
να τα εκπαιδευτικά προβλήµατα στα οποία κανένα από τα τρία στάδια λή-
ψης αποφάσεων δεν είναι δοµηµένο. Τέλος, ηµιδοµηµένα  (semistructured) 
χαρακτηρίζονται εκείνα τα εκπαιδευτικά προβλήµατα που δεν είναι ούτε 
δοµηµένα, ούτε αδόµητα, δηλαδή εκείνα στα οποία ένα ή δύο στάδια κατά 
τη διαδικασία λήψης αποφάσεων είναι αδόµητα. Αντίστοιχα µε τα είδη εκ-
παιδευτικών προβληµάτων προκύπτει και η ταξινόµηση των αποφάσεων 
που αναφέρονται στην επίλυσή τους. Έτσι λοιπόν έχουµε δοµηµένες, αδό-
µητες και ηµιδοµηµένες αποφάσεις.  
Οι δοµηµένες αποφάσεις λαµβάνονται συνήθως από εκπαιδευτικά στελέχη 
χαµηλών βαθµίδων ιεραρχίας, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι και ανώτερα στε-
λέχη δε λαµβάνουν τέτοιου είδους αποφάσεις. Τα Εκπαιδευτικά Πληροφο-
ριακά Συστήµατα που εξυπηρετούν δοµηµένα προβλήµατα απαρτίζονται 
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από σαφείς και ακριβείς υπολογιστικές διαδικασίες επεξεργασίας των απα-
ραίτητων δεδοµένων και επαλήθευσης των εξαγοµένων πληροφοριών. Στην 
πραγµατικότητα, η δοµηµένη εκπαιδευτική απόφαση (π.χ. πρόσληψη ανα-
πληρωτών  καθηγητών, κατανοµή των γραπτών σε βαθµολογικά κέντρα), 
λαµβάνεται από το σύστηµα σε µορφή χρήσιµη για την άµεση ανάληψη 
πρωτοβουλιών. Σε τέτοιες περιπτώσεις τα Εκπαιδευτικά Πληροφοριακά 
Συστήµατα βασίζουν τη λειτουργία τους σε ειδικές τεχνικές επιχειρησιακής 
έρευνας.    
Στην πράξη όµως, πολλά εκπαιδευτικά προβλήµατα (π.χ. καθορισµός των 
αναγκών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε ειδικότητες καθηγητών για 
την επόµενη πενταετία) σχετίζονται µε ένα πλήθος παραγόντων τους οποί-
ους εκείνος που λαµβάνει την απόφαση δεν µπορεί να ελέγξει (Miller & 
Starr 1967, Καραµπατζός 1996). ∆ηλαδή, αυτά τα προβλήµατα είναι αδό-
µητα. Συνεπώς, οι αντίστοιχες αποφάσεις θα βασιστούν σε µεγάλο βαθµό 
στην εµπειρία, την κρίση και τη διαίσθηση των στελεχών που θα τις λάβουν 
(McKenna 1980, Newman & Summer & Warren 1972). Στις αδόµητες απο-
φάσεις δεν είναι δυνατό να προκύψει βοήθεια που θα προέλθει από τη χρή-
ση εκπαιδευτικών πληροφοριακών συστηµάτων, εκτός εάν τα αντίστοιχα 
προβλήµατα µεταπέσουν στην ηµιδοµηµένη κατάσταση (Smith 1988). Οι 
ηµιδοµηµένες αποφάσεις βασίζονται στην υποστήριξη που µπορεί να προ-
σφέρει ο Η/Υ σε συνδυασµό µε την κρίση και διαίσθηση του στελέχους που 
θα λάβει αυτές τις αποφάσεις (π.χ. στροφή των µαθητών στην τεχνικοεπαγ-
γελµατική εκπαίδευση).  

Όπως εύκολα αντιλαµβάνεται κανείς οι αποφάσεις µε καθοριστική σηµασία 
στα εκπαιδευτικά πράγµατα είναι κυρίως αδόµητες. Αλλά καθώς αναπτύσ-
σονται συνεχώς νέες τεχνικές που µπορούν να εφαρµοστούν σε ηµιδοµηµέ-
να προβλήµατα, τόσο οι ηµιδοµηµένες αποφάσεις γίνονται όλο και πιο δο-
µηµένες, οπότε και τα αδόµητα εκπαιδευτικά προβλήµατα είναι δυνατό να 
µεταπέσουν σε ηµιδοµηµένη κατάσταση και να αντιµετωπιστούν αναλόγως 
(Gorry & Morton 1971). Με άλλα λόγια, όσο βελτιώνουµε τη γνώση µας 
για κάποια απόφαση, τόσο πιο εύκολα έχουµε τη δυνατότητα να την υπο-
στηρίξουµε µε Εκπαιδευτικά Πληροφοριακά Συστήµατα.  

Γι’ αυτό το λόγο µπορούν να αναπτυχθούν ειδικής µορφής  Εκπαιδευτικά 
Πληροφοριακά Συστήµατα, τα Συστήµατα Υποστήριξης Εκπαιδευτικών Α-
ποφάσεων. ∆ιευκρινίζεται ότι ο όρος υποστήριξη σε καµία περίπτωση δε 
δηλώνει ότι το πληροφοριακό σύστηµα αντικαθιστά το εκπαιδευτικό στέλε-
χος, αλλά µόνο ότι το υποστηρίζει προκειµένου να βελτιωθεί η αποτελε-
σµατικότητα των πληροφοριών που θα διαµορφώσουν την απόφαση. Ειδι-
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κότερα, αυτά τα συστήµατα αποτελούν πολύτιµα εργαλεία για την αντιµε-
τώπιση γενικότερων προβληµατικών καταστάσεων που σχετίζονται µε εκ-
παιδευτικές αλλαγές (π.χ. αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και του εκ-
παιδευτικού) από στελέχη υψηλού βαθµού ιεραρχίας. Ένας δόκιµος τρόπος 
αντιµετώπισης τέτοιων καταστάσεων είναι κι ο αλγοριθµικός (Καραµπα-
τζός 1996) για την υλοποίηση του οποίου τα συστήµατα υποστήριξης εκ-
παιδευτικών αποφάσεων κρίνονται απαραίτητα.   

Και επειδή τα  συγκεκριµένα συστήµατα δεν πρέπει να παραµένουν στατι-
κά, αλλά να εξελίσσονται ώστε να ανταποκρίνονται στις επιπρόσθετες ανά-
γκες που βιώνει ο καλούµενος να επιλύσει το πρόβληµα (Μανουσαρίδης 
2001), λογικό και επιβεβληµένο φαίνεται να συµµετέχει στη διαµόρφωση 
συστηµάτων υποστήριξης εκπαιδευτικών αποφάσεων, όχι µόνο οµάδα ειδι-
κών τεχνοκρατών, αλλά οπωσδήποτε και οµάδα µάχιµων εκπαιδευτικών οι 
οποίοι κατέχουν σε βάθος κάθε λεπτοµέρεια της υφιστάµενης κατάστασης. 
Από τις διάφορες µεθόδους ανάπτυξης συστηµάτων υποστήριξης αποφάσε-
ων, η σταδιακή ανάπτυξη (staged development), εξαιτίας της ισορροπηµέ-
νης φύσης της, εµφανίζει γενικότερο συγκριτικό πλεονέκτηµα (Sprague & 
Carlson 1982) και ενδείκνυται λόγω συµβατότητας δοµής για εφαρµογή στο 
χώρο της εκπαίδευσης. Επιπρόσθετα, µε τη συγκεκριµένη µέθοδο µεγιστο-
ποιείται η πιθανότητα απορρόφησης και χρησιµοποίησης συνεχώς και πιο 
σύγχρονης πληροφορικής τεχνολογίας.  
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3.7. Συµπεράσµατα και προτάσεις 
Το γενικότερο πληροφοριακό ή πληροφορικό πρόβληµα που αποτελεί, µε-
ταξύ των άλλων, γνώρισµα της κοινωνίας της πληροφορίας, αφορά και τον 
χώρο της εκπαίδευσης. Τούτο είναι ανάγκη να αντιληφθούν τα στελέχη της 
εκπαίδευσης, οι µάχιµοι εκπαιδευτικοί όλων των βαθµίδων, αλλά και το 
διοικητικό προσωπικό των διαφόρων εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Για την 
επίλυση του πληροφοριακού προβλήµατος στην εκπαίδευση, όλοι οι εµπλε-
κόµενοι στη διαδικασία λήψης αποφάσεων χρειάζεται να αντιµετωπίζουν 
τις εκπαιδευτικές πληροφορίες ως έναν επιπλέον οικονοµικό πόρο του εκ-
παιδευτικού συστήµατος ή κάποιου υποσυστήµατός του που προσθέτει αξία 
στο τελικό εκπαιδευτικό προϊόν. Προς τούτο, επιβάλλεται να γνωρίσουν τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών πληροφοριών, ώστε σε κάθε 
περίπτωση να τις χρησιµοποιούν κατά βέλτιστο τρόπο. 

Το σύγχρονο εκπαιδευτικό management ως ειδική εφαρµογή των θεωριών 
του management από  τον χώρο των επιχειρήσεων (Σαΐτης 1992), αποδέχε-
ται την συνεχή υποστήριξη και άµεση ενθάρρυνση ως προϋπόθεση για την 
καλλιέργεια ευνοϊκού κλίµατος που θα προσφέρει εργασιακή δικαίωση (Ev-
erard & Morris 1996). Υπ’ αυτό το πρίσµα, τα εκπαιδευτικά πληροφοριακά 
συστήµατα συµβάλλουν µε  αποφασιστικό τρόπο στη ροή εργασίας (διοικη-
τικής αλλά και διδακτικής) κάθε εκπαιδευτικού οργανισµού και κυρίως 
στην οργάνωση της εργασίας των µάχιµων λειτουργών της σχολικής πρά-
ξης, έτσι ώστε ο καθένας απ’ αυτούς να βλέπει µέρος της εργασίας του να 
διαχέεται υπό µορφή ωφέλιµης πληροφορίας. Αν το προηγούµενο το συν-
δυάσουµε µε τα πορίσµατα των επιστηµών της συµπεριφοράς που υποστη-
ρίζουν ότι όταν κάθε υπάλληλος έχει ορατή και άµεση ανταπόκριση στις 
προσπάθειες που καταβάλλει, όχι µόνο αναπτερώνεται το ηθικό του, αλλά 
επίσης εύκολα διορθώνει και τη συµπεριφορά του (Katz & Kahn 1978, 
Likert 1967, Φαναριώτης 1996), εύκολα συµπεραίνουµε την τελική θετική 
αντανάκλαση από τη χρήση τέτοιων πληροφοριακών συστηµάτων σε ολό-
κληρο το εκπαιδευτικό σύστηµα. Τούτο το τελευταίο, αν επικεντρωθούµε 
µόνο στην Α/βάθµια και Β/βάθµια εκπαίδευση, όχι µόνο θα βελτιώσει την 
εικόνα του δηµόσιου σχολείου αλλά θα προσφέρει ποιότητα εργασίας στους 
εκπαιδευτικούς η οποία θα λειτουργήσει ανατροφοδοτικά  προς όφελος φυ-
σικά της συνολικής εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Γενικά, τα έργα πληροφορικής που αναπτύσσονται παγκοσµίως, διαπιστώ-
νεται ότι συνεκτιµούν την συνεισφορά τους στη δηµιουργία εκείνων των 
συνθηκών που θα επιτρέψουν την εκµετάλλευση µιας σειράς άυλων πηγών 
αξίας. Εξ’ αυτού και µόνο, εύκολα διαφαίνεται η σηµασία που αποκτούν τα 
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πληροφοριακά συστήµατα στην υπό διαµόρφωση κοινωνία της πληροφορί-
ας. Στην εκπαίδευση µέχρι σήµερα δεν έχει δοθεί η δέουσα σηµασία στην 
εφαρµογή πληροφοριακών συστηµάτων, τόσο στο µέρος που αφορά το δι-
δακτικό έργο, όσο και κυρίως στο µέρος που αφορά το διοικητικό έργο. 
Εµπειρικά, η συγκεκριµένη διαπίστωση αποδίδεται στο γεγονός ότι δεν ε-
κτιµήθηκε επαρκώς ότι τα εκπαιδευτικά πληροφοριακά συστήµατα είναι 
δυνατό να πολλαπλασιάσουν την αξία των εκάστοτε χρησιµοποιούµενων 
πληροφοριών.   

Η συγκεκριµένη διάσταση χρήσης της πληροφορικής στην εκπαίδευση, που 
συµβάλλει ουσιαστικά στη συνολική αντιµετώπιση του πληροφοριακού 
προβλήµατος στην εκπαίδευση, κρίνεται σκόπιµο να παρουσιαστεί µέσα 
από ειδικό πρόγραµµα επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών στις νέες τεχνολο-
γίες. Σε τούτο χρειάζεται να δοθεί προτεραιότητα, σε συνδυασµό µε την εν-
σωµάτωση στην ύλη διοικητικών παιγνίων, αφού αποδείχθηκε ότι η προη-
γούµενη εµπειρία εργασίας σε οµάδες βελτιώνει το επίπεδο διοικητικής ω-
ριµότητας που απαιτεί η χρήση εκπαιδευτικών πληροφοριακών συστηµά-
των (Μπλάνας 2002). 

Επιβάλλεται να πραγµατοποιηθούν επισταµένες µελέτες για την οµαλή ει-
σαγωγή των πληροφοριακών συστηµάτων στην εκπαίδευση, διότι ένας ση-
µαντικός αριθµός ερευνών έδειξε πως οι κοινωνικές διαδικασίες µε τις ο-
ποίες εισάγονται και οργανώνονται τα συστήµατα διαφοροποιούν σηµαντι-
κά την αξία τους (Lucas 1981, Orlikowski 1993). Επιπλέον, για να µην επα-
ναληφθεί και στον χώρο της εκπαίδευσης η ύπαρξη µεγάλου πλήθους απο-
µονωµένων νησίδων λειτουργικότητας που εµφανίζεται στον ευρύτερο δη-
µόσιο τοµέα της χώρας µας (Μανωλόπουλος 2002) και µε γνώµονα µία ο-
λοκληρωµένη αντιµετώπιση του πληροφοριακού προβλήµατος στην εκπαί-
δευση, θεωρείται αναγκαία η συγκρότηση ειδικής επιτροπής εκπαιδευτικών 
και τεχνοκρατών που θα διαµορφώσουν το βασικό πλαίσιο θεµελίωσης και 
λειτουργίας εκπαιδευτικών πληροφοριακών συστηµάτων. 

Στο πεδίο της διοίκησης της εκπαίδευσης, σε κεντρικό επίπεδο, τα κλασικά 
Εκπαιδευτικά Πληροφοριακά Συστήµατα σε συνδυασµό µε τα Συστήµατα 
Υποστήριξης Εκπαιδευτικών Αποφάσεων µπορούν να διευκολύνουν σε µε-
γάλο βαθµό τον εκπαιδευτικό σχεδιασµό, ιδίως τον αλγοριθµικό. Μία σχε-
τικά απλή περίπτωση τέτοιας διευκόλυνσης αφορά την διοίκηση ανθρωπί-
νων πόρων της εκπαίδευσης (εκπαιδευτικού προσωπικού και µαθητικού δυ-
ναµικού). Τα κλασικά Εκπαιδευτικά Πληροφοριακά Συστήµατα, όµως, εί-
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ναι δυνατό να φανούν χρήσιµα και στην καθηµερινή σχολική πρακτική19. 
Αυτά τα οφέλη µπορούν να µεγιστοποιηθούν και µέσα από την επέκταση 
της λεγόµενης αλυσίδας αξίας (value chain) συνδέοντας αρχικά µεταξύ τους 
διαφορετικούς οργανισµούς ή φορείς (όχι απαραίτητα εκπαιδευτικούς). 
Σήµερα, ιδιαίτερα για ταχύτατα αναπτυσσόµενες αγορές, όπως η ελληνική 
που πρέπει να απορροφήσει σηµαντικά ποσά χρηµάτων των κοινοτικών 
πλαισίων στήριξης σε µικρό χρονικό διάστηµα, η αγοραία ανάπτυξη και η 
ιδιωτικοποίηση µπορεί να οδηγήσουν σε µεγάλη έκταση αναθέσεων έργων 
πληροφορικής (Μπλάνας 2002). Η µικρή εσωτερική ικανότητα του Ελληνι-
κού ∆ηµοσίου σε συνδυασµό µε την σχετικά µεγάλη εξωτερική εµπειρία 
της αγοράς και του ασφυκτικά µικρού χρόνου παράδοσης του λογισµικού 
προϊόντος που υπαγορεύει η Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι δυνατό να οδηγή-
σουν στην παράβλεψη κρίσιµων συντελεστών που ενδεχοµένως θα επηρεά-
σουν την αποτελεσµατικότητα των αποφάσεων ανάθεσης και θα συρρικνώ-
σουν την προοπτική συνολικής αντιµετώπισης του πληροφοριακού προβλή-
µατος στην εκπαίδευση, πράγµα για το οποίο πρέπει να ληφθεί σε στρατη-
γικό επίπεδο πρόνοια να αποφευχθεί. 

 

 

                                                           
19 Ως παράδειγµα αναφέρεται το εξής απλό στη δοµή και εύκολο στην κατασκευή πληρο-
φοριακό σύστηµα: Προτείνεται ένα διαβαθµισµένο πληροφοριακό σύστηµα του Υπ.Ε.Π.Θ. 
µέσα από το οποίο οι γονείς θα επισκέπτονται ασφαλείς ιστοσελίδες και θα ενηµερώνονται 
για την πρόοδο και τις επιδόσεις των παιδιών τους στα µαθήµατα, την παρακολούθηση και 
τις απουσίες, αλλά και τη γενικότερη συµπεριφορά τους καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής 
ζωής. Εάν η πολιτεία επιθυµεί να εµπλέξει ενεργά τους γονείς στη διαδικασία εκπαίδευσης 
του παιδιού, απαιτείται καλή συνεχής ροή πληροφοριών προς αυτούς, η οποία αναµένεται 
να ενισχύσει την ανατροφοδότηση του σχολείου µε νέες πληροφορίες που θα διευκολύνουν 
τη λήψη αποφάσεων για βέλτιστη εξατοµικευµένη παροχή µορφωτικών και λοιπών άλλων 
εκπαιδευτικών υπηρεσιών στον εκάστοτε µαθητή. Οι γονείς θα λαµβάνουν τους προσωπι-
κούς τους κωδικούς πρόσβασης στις ασφαλείς ιστοσελίδες, οι οποίες θα τους επιτρέπουν 
να αλληλεπιδρούν µε αυτόν τον σύγχρονο τρόπο µε το σχολείο των παιδιών τους. Εννοεί-
ται ότι το συγκεκριµένο πληροφοριακό σύστηµα δεν θα αντικαταστήσει τις δια ζώσης συ-
ναντήσεις των γονέων µε τους εκπαιδευτικούς που πρέπει να αυξηθούν, ενώ για να γίνει 
εύκολα αποδεκτό από τον εκπαιδευτικό κλάδο, δεν θα πρέπει να επιβαρύνει το φόρτο ερ-
γασίας των λειτουργών της σχολικής πράξης. 


